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1. Увпд 
 

 

Физика је фундаментална прирпдна наука кпја прпушава пснпвна или сущтинска 

свпјства прирпдних ппјава и тела. Физишари прпушавају пснпвна свпјства, структуру и 

кретаое материје у прпстпру и времену. Физишке теприје се најшещће изражавају кап 

математишке релације. Најутемељеније ппјаве се називају физишким закпнима или 

закпнима физике, међутим и пни су кап и све друге наушне теприје ппдлпжне 

прпменама. При тпме, нпви физишки закпни пбишнп не искљушују старе, негп самп 

пгранишавају дпмен оихпвпг важеоа. Физика је ускп ппвезана са другим прирпдним 

наукама, кап и математикпм (збпг математишкпг пписиваоа прирпде), ппсебнп 

хемијпм кпја се у мнпгпме базира на физици. 
 

Успещнп извпђеое наставе физике се не мпже замислити без израде рашунских 

задатака. Пре свега, најбпљи нашин да се дпбије практишни смисап тепријске пснпве је 

бащ крпз рашунске задатке. Рашунски задаци су идеална платфпрма за међуспбнп 

ппвезиваое и дпказиваое тепријских претппставки и ппјмпва, где сппспбнпст 

рещаваоа задатака пдређује степен разумеваоа и пвладаваоа пснпвним физишким 

закпнима. Такпђе, ппнављаоем задатака и кпнстантним вежбаоем на разлишитим 

примерима се ппвећава щанса да се тематика детаљније разуме и знаое трајнп усвпји. 

Важнп је нагласити да правилнп упшаваое, разумеваое, кап и правилнп ппстављаое 

прпблема у циљу ташнпг рещаваоа задатака представља јакп важан циљ наставнпг 

прпцеса. 
 

Задаци у физици имају велики знашај јер мптивищу ушенике да размищљају п 

задатпм прпблему, кап и уше п прецизнпсти и систематишнпсти. Функција задатака се 

пгледа у ппнављаоу и утврђиваоу пређенпг градива, у прпвераваоу и пцеоиваоу, 

кап и систематизацији и генерализацији градива. Такпђе, прпдубљује везу између 

стешенпг знаоа и свакпдневнпг живпта, стицаоа навика за пбављаое мисапних 

пперација, развијаоа сампсталнпсти, кап и будућег инереспваоа за физику. Крајои 

циљ рещаваоа задатака у физици је да ушеници стекну знаое п неппхпдним метпдама 

рещаваоа, кап и прпдубљиваое и прпщириваое разумеваоа ппстпјећег знаоа из 

физишких закпна и ппјава. 
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2. Задаци у настави физике 
 

 

Примена знаоа, оегпва кпнкретизација у реалним услпвима, најпбјективнији је 
ппказатељ свесне усвпјенпсти, степена псмищљенпсти и трајнпсти стешенпг знаоа. 
Примена знаоа је највища фаза у прпцесу стицаоа сазнаоа.  
 

Ппзнаваое физишких пбјеката, ппјава и оихпвих закпна је пптребан, али не и 
дпвпљан услпв. Неппхпдне су ппсебне припреме и специјална увежбаваоа. У 
испуоаваоу тих циљева, нарпшитп знашајнп местп и улпгу имају задаци у настави 
физике. 
 

Пснпвни циљ рещаваоа задатака јесте у тпме да ушеници дубље схвате физишке 

велишине, закпне и теприје и оихпву примену у рещаваоу пдређених прпблема.  
 

Рещаваое задатака ппдстише мисапну активнпст и знатнп дппринпси развитку 
лпгишкпг и креативнп-стваралашкпг мищљеоа и усмерава ушеника на сампсталан рад, 
дпнпщеое пригиналних рещеоа и закљушака. На тај нашин ушеник се припрема и 
анимира за сампиницијативнп псвајаое знаоа. 
 

Задаци у настави физике имају и друге функције и циљеве. У тпку оихпвпг 

рещаваоа мпгу да се пткривају оихпве везе и пднпси и на пснпву тпга да се 

фпрмулищу физишке закпнитпсти, да се изведу фпрмуле, пбјасне и запамте 

функципналне зависнпсти између физишких велишина, оихпве дефиниције, 

пдгпварајуће димензије и мерне јединице; кпристе се за ппнављаое и утврђиваое 

пређенпг градива, прпвераваое и пцеоиваое, систематизацију и генерализацију 

знаоа итд. 
 

Рещаваое задатака не мпже да буде изплпванп пд тепријске интерпретације и 
квантитизације наставнпг градива, нити пд других метпда рада ппсебнп кад је реш п 
експерименталним вежбама и физишкпм практикуму. 
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3. Класификација задатака 
 

 

Ппстпје разне пснпве и критеријуми пп кпјима се задаци у настави физике мпгу 
ппделити. Зависнп пд тпга щта се узима кап пснпва, мпгу се прихватити класификације 
према степену слпженпсти, метпдама рещаваоа, ппстављенпм циљу, садржају итд. 
 

Ниједна пд тих класификација задатака није искљушива, ппщтп ппнекад један те 
исти задатак мпже да буде зависнп пд пснпве и критеријума типизације уврщћен у 
разлишите групе задатака. 
 

Према метпдама рещаваоа, задаци у настави физике деле се на три пснпвне 
групе: текстуални, графишки и експериментални задаци. 
 

Текстуални задаци пбухватају квантитативне (рашунске) и квалитативне задатке 

(задаци – питаоа). У настави физике највище су заступљени квантитативни (рашунски) 

задаци. Пдгпвпр или рещеое кпд квантитативних задатака не мпже да се дпбије без 

примене математишких пперација. Знашајну улпгу у настави физике заузимају и дпмаћи 

задаци, па ћемп се дпдатнп задржати и на оима. 
 

 

3.1. Квалитативни задаци 
 

 

Квалитативни задаци су такви задаци шије рещаваое не захтева математишке 
пперације, прпрашуне, већ да се на пснпву претхпднп усвпјенпг знаоа дају пбјащоеоа 
неких ппјава. Предсказује се оихпв тпк у пдређеним услпвима и мпгући ефекти. 
Кпнашнп рещеое се даје у пблику пдгпвпра, цртежа, скице или графикпна. Пп правили, 
 

у садржају таквих задатака не дају се брпјни ппдаци и најшещће се задају у пблику 
питаоа. Метпд рещаваоа таквих задатака састпји се у изградои лпгишких закљушака 
заснпваних на физишким закпнима. 
 

Треба разликпвати квалитативни задатак пд питаоа за прпверу фпрмалнпг 
знаоа кап щтп су на пример: „Кпја је јединица за електришни наппн? Какп гласи Пмпв 
закпн?“ Пдгпвпр на пваква питаоа се налази гптпв у учбенику у неизмеоенпм пблику 
 

и ушеник треба да се самп присети пдгпвпра. Пваква питаоа за циљ имају 
ушврщћиваое фпрмалних знаоа ушеника. 
 

У квалитативнпм задатку ппставља се таквп питаое на кпје се не налази гптпв 
пдгпвпр у учбенику, на пример: 
 

Аутпмпбил је теже зауставити на мпкрпм асфалту негп на сувпм. Збпг шега? 
 

1. Анализа 
 

Између аутпмпбилских гума и асфалта јавља се сила треоа кпја се супрпставља 
кретаоу аутпмпбила (прва шиоеница). Сила треоа је прпппрципнална кпефицијенту 
треоа (друга шиоеница). 
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2. Синтеза 
 

Из табела се мпгу узети вреднпсти кпефицијента треоа за гуму-влажан асфалт и гуму-сув асфалт и пне 
изнпсе = 0,25 и = 0,9, респективнп. На пснпву пвих ппдатака мпже се закљушити да се јавља већа сила треоа кад се 
аутпмпбил креће пп сувпм асфалту, самим тим аутпмпбил се лакще зауставља ппд оеним дејствпм. 

 

Пример 2. Защтп се клизна ппврщина скија премазује впскпм? 
 

1. Анализа 
 

Између скија (дрвп) и снега се јавља сила треоа кпја се супрпставља кретаоу 
(прва шиоеница). Услед треоа дплази дп хабаоа скија (друга шиоеница). 
 

2. Синтеза 
 

Када се скије премажу впскпм, збпг маоег кпефицијента треоа кпд дпдирних 

ппврщина впскирнп дрвп-снег, делује маоа сила треоа. Када делује маоа сила треоа, 

маое се супрпставља кретаоу, па је скијащ у мпгућнпсти да лакще управља скијама, да 

лакще улази у кривину и управља скијама у кривини. Такпђе, збпг маое силе треоа и 

хабаое скија се смаоује. 
 
 

Пример 3. Какп мпжемп пдредити висину мпста у пднпсу на реку акп 
ппседујемп самп хрпнпметар и камен? 
 

1. Анализа 
 

Једини мерни инструмент кпји ппседујемп је хрпнпметар, па је једина физишка 
велишина кпју мпжемп мерити време (прва шиоеница). Акп пустимп камен да 
слпбпднп пада са мпста, знамп какп ће се камен кретати – слпбпдним падпм (друга 
шиоеница). 
 

2. Синтеза 
 

Ппщтп знамп фпрмулу за пређени пут приликпм слпбпднпг пада, мереоем 

времена пд тренутка пущтаоа камена да слпбпднп пада дп тренутка када дпдирне 

реку и уврщтаваоем ппдатка у дату фпрмулу, уз ппзнату вреднпст убрзаоа Земљине 

теже дплазимп дп вреднпсти пређенпг пута камена приликпм падаоа са мпста, тј. дп 

тражене висине мпста. 
 

Рещеое квалитативнпг задатка мпже се представити у пет етапа: 
 

- Уппзнаваое са услпвима задатка (шитаое текста, испитиваое цртежа и 
слишнп) и схватаое главнпг питаоа (щта је неппзнатп, какав је циљ 
рещаваоа задатка) 

 
- Анализа ппдатака и физишких ппјава пписаних у задатку, увпђеое дппунских 

прецизирајућих услпва 
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- Састављаое плана рещаваоа, избпр и исказиваое физишкпг закпна или 
дефиниције кпја пдгпвара услпвима задатка и усппстављаое узрпшнп – 
ппследишне везе између лпгишких претппставки задатка. 

 
- Пствареое плана рещаваоа задатака, синтеза ппдатака кпји су дати у 

задатку са фпрмулисаним закпнима, дпбијаое пдгпвпра на питаое 
 

- Прпвера пдгпвпра (рещаваое задатка на други нашин, ппређеое пдгпвпра 
са ппщтим принципима физике, закпнпм пдржаоа енергије, масе и слишнп) 

 

При рещаваоу квалитативних задатака заснпванп на аналитишкп – синтетишкпм 

метпду ппстпје три нашина: хеуристишки, графишки и експериментални. Пни се мпгу 

спајати и дппуоавати. Хеуристишки нашин се састпји у ппстављаоу и рещаваоу низа 

међуспбнп ппвезаних питаоа. Свакп пд оих има свпје сампсталнп знашеое и рещеое, 

а истпвременп је елемент рещеоа квалитативнпг задатка. 
 

Пвај нашин усађује навику лпгишкпг мищљеоа, анализе физишких ппјава, израде 
плана рещаваоа, уши ппвезиваоу ппдатака и услпва задатака са садржајем ппзнатих 
физишких закпна и извлашеоу закљушака. 
 

Графишки нашин рещаваоа квалитативних задатака се састпји у састављаоу 

пдгпвпра на пснпву испитиваоа графика функције, цртежа, щеме, фптпграфије и сл. 

Пвај нашин рещаваоа развија функципналнп мищљеое ушеника, уши их ташнпсти и 

прецизнпсти. Нарпшитп има велику вреднпст када су на сликама дати степени развитка 

ппјаве или тпка прпцеса. 
 

Експериментални нашин рещаваоа квалитативних задатака састпји се у тпме да 

се пдгпвпр на питаое дпбија на пснпву пгледа кпји је изведен према услпвима 

задатка. При правилнп изведенпм пгледу пдгпвпр се дпбија брзп и убедљивп али сам 

пглед не пбјащоава защтп се нещтп дещава, па ушенику пстаје да решима да 

пбјащоеое. 
 

Честп ушеници не владају навикама лпгишкпг мищљеоа и изнпсе претппставку 

на пснпву интуитуивнпг мищљеоа. Такав пут рещаваоа не треба пдбацити. Напрптив, 

треба темељнп размптрити сваки предлпг, сваку физишку идеју рещеоа задатка и 

дпказати оегпву примеоивпст или непснпванпст. Тпм приликпм ће се развити 

дискусија кпја ће дппринети развпју лпгишкпг и физишкпг нашина размищљаоа 

ушеника. 
 

 

3.2. Квантитативни задаци 
 

 

Квантитативни задаци се рещавају применпм пдгпварајућих фпрмула кпје су 

прппраћене математишким пперацијама и нумеришким израшунаваоима. Рещаваое 

пвих задатака није мпгуће без квалитативне анализе на кпју се надпвезује 

квантитативна анализа и пдређиваое физишких велишина упптребпм математишких 

пперација. 
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Квантитативни задаци су најшещћи задаци и треба се впдити рашуна п оихпвпм 

правилнпм избпру. Првенственп је пптребнп да се дпбрп прпуше задаци тематске 

пбласти кпја се пбрађује, пптпм такве или слишне задатке изабрати пд ппнуђених у 

збирци кпја је дпступна ушеницима. Врлп је важнп ушенике наушити да рещавају 

задатке метпдишким путем. Свакакп је на ппшетку рада са задацима пптребнп ушенике 

уппзнати са пснпвним ппјмпвима, закпнима и фпрмулама ппмпћу кпјих ће те исте 

задатке рещити. На сампм крају ушеници требају бити упућени на нашин вежбаоа 

задатка. 
 

Задаци кпји се раде на шасу или кпд куће за дпмаћи задатак требају да буду 

такви да се примена наушенпг знаоа, не самп кпнкретизује, већ и да се развије 

сппспбнпст мищљеоа ушеника. Ппжељнп је да се избегавају задаци у кпјима се сувище 

времена трпщи на пбављаое слпжених математишких пперација јер ушеници тада губе 

впљу за рещаваоем задатака. Задатке треба изабрати на такав нашин да се мпгу 

разумети услпви, какп би ушеници лакп пдвпјили битнп пд небитнпг и упшили физишке 

закпне кпји се кпристе у рещаваоу задатака. Да би се физишки закпни разумели на 

правилан нашин пптребнп је ушеницима задати задатке пд лакщих ка тежим, уз 

ппщтпваое ппступнпсти и систематишнпсти. 
 

Пснпвни прпблем са метпдикпм вежбаоа рашунских задатака у нащпј щкплскпј 
пракси је та да ушеници сущтински не науше да рещавају задатке, негп се рещаваое 
задатака свпди на тп да кпристе фпрмуле према неппзнатим велишинама. Такав нашин 
рада није дпбар, јер се на тај нашин самп праве фпрмални ппкущаји и прпбе а не улази 
 

у саму прпблематику. Карактеристика ппстпјећих збирки задатака је да се оима дају 
гптпва рещеоа, дата или кап кпмплетнп рещеое или самп указују кпји се физишки 
закпни кпристе, тј. фпрмуле, ппмпћу кпјих се дпбија пдгпвпр на ппстављени задатак. 
 

Када не ппстпји кпмплетнп рещеое задатка врлп шестп се јавља прпблем 

пдакле ппшети са оегпвим рещаваоем. Врлп шестп није прпблем какп кпристити неки 

закпн, већ кпји закпн пдабрати. Умети изабрати прави закпн управп ппказује кпликп су 

ушеници пвладали кпнкретнпм тематикпм, а уједнп је и дпказ п дубини разумеваоа 

физике. За ушеника је најтеже да, укпликп знају алгпритам рещаваоа, пбјасне защтп 

бащ примена упптребљенпг закпна дпвпди дп рещеоа задатка, а не неки други закпн. 
 

Циљ рещаваоа рашунских задатака није дпћи дп рещеоа щтп пре, већ 

ппнпвити, уппщтити, прпверити знаое и развијати мищљеое. За рещаваое задатака 

пптребна је систематишнпст, а пна се мпже стећи акп наставник сталнп захтева да се 

задаци рещавају такп да се пптребне пперације пбављају увек утврђеним редпследпм. 

При тпме такав нашин рада не представља кприщћеое прпписане рецептуре, негп је 

самп ппдрщка и плакщаое ушенику. Није у питаоу щаблпнскп рещаваое задатка већ 

самп пптреба за ппстпјаоем анализе и дискусије задатка, а тп ће се најлакще наушити 

акп се ппщтује систематишнпст. 
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3.3. Графишки задаци 
 

 

У настави физике шестп се пдређују функципналне зависнпсти међу велишинама 

кпје карактерищу пбјекте, ппјаве. На пснпву функципналне зависнпсти међу 

велишинама дефинищу се узајамне везе међу пбјектима и ппјавама. Графишка 

представа функципналне зависнпсти је вепма пшигледна и приступашна за анализу. 

График, на релативнп једнпставан нашин пткрива и физишку закпнитпст. У низу 

слушајева, кад знаое из математике кпд ушеника није на пдгпварајућем нивпу, 

графишки мпгу да буду приказани неки прпцеси (на пример, рад прпменљиве силе), 

кпји се, тек, на каснијим стадијумима (вищим нивпима наставе физике) мпгу изразити 

аналитишки. 
 

Из анализе графика мпгу да се дпбију знашајни ппдаци: тренутне, средое, 

максималне и минималне вреднпсти физишких велишина (шак и пних велишина кпје се 

не мпгу неппсреднп мерити), кпје се мпгу кпристити за рещаваое слпженијих 

задатака. Графишки прикази кретаоа и прпцеса у једнпм референтнпм систему мпгу да 

се „пресликају“ у систем с другим кппрдинатним псама. Такви задаци су нарпшитп 

интересантни у термпдинамици у приказиваоу функципналне зависнпсти међу 

параметрима стаоа термпдинамишкпг система. 
 

Графишки задаци имају вищеструкп знашеое: 
 

- графикпни мнпгп пшигледније ппказују зависнпст и пднпсе међу физишким 
велишинама негп щтп се тп мпже упшити кпд функципналних веза; 

 
- развијају не самп мищљеое и памћеое ушеника негп и ппсматрашке 

сппспбнпсти и мптпрне радое;  
- стишу се и развијају навике прецизнпг, педантнпг и брзпг цртаоа; 

 
- развија се вещтина и псећаое за графишкп приказиваое разних пднпса и веза 

међу велишинама;  
- дппринпсе дубљем разумеваоу физишких велишина и закпна; 

 
- унапређују пплитехнишкп пбразпваое ушеника, оихпву технишку и радну 

културу припремајући их такп за прпфесипнални ппзив; 
 

- припремају ушенике за успещније извпђеое лабпратпријских вежби и 
демпнстраципних пгледа; 

 
- нумеришке вреднпсти неких физишких велишина или кпнстанти једнпставнп се 

дпбијају графишким путем; 
 

- графишким путем мпгу да се представе, кап щтп је решенп, и неке функципналне 
зависнпсти међу велишинама (параметрима) иакп нам није ппзнат оихпв 
аналитишки израз. 

 

Разна графишка вежбаоа и „шитаое графикпна“ мпгу да се кпристе у свим 
пбластима или пдељцима физике и на свим нивпима оене наставе. 
 

Треба имати на уму да самп цртаое графикпна, без оихпве анализе, није 
дпвпљнп да се искпристе све метпдске мпгућнпсти кпје пружају графишки задаци. 
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Графишки задаци су заступљени у свим ппстпјећим збиркама задатака за 

пснпвне и средое щкпле. 
 
 

 

3.4. Експериментални задаци 

 

Изузетнп велику мисапну активнпст, практишну вещтину, умеое и сампсталнпст 
 

у раду исказују ушеници при рещаваоу експерименталних задатака. Нажалпст, пва 
врста задатака јпщ увек нема пдгпварајуће местп у садащопј настави физике. 
 

Ппдаци за рещаваое експерименталних задатака дпбијају се неппсреднп из 
пгледа путем мереоа физишких велишина, шије је вреднпсти пптребнп знати с пбзирпм 
на услпве задатка. 
 

У експерименталне задатке мпгу да се убрпје и неки квалитативни задаци. 
Оихпвп рещеое пбишнп се свпди на предвиђаое неке физишке ппјаве или прпцеса, 
щтп се мпже прпверити експерименталним путем. 
 

Преимућствп експерименталних задатака над текстуалним пгледа се, пре свега, 
 

у тпме щтп експериментални задаци не мпгу бити рещени фпрмалнп, без 

псмищљаваоа физишке ппјаве, прпцеса. Али, без пбзира на знашај експерименталних 

задатака и оихпву улпгу у верификацији тепријских знаоа и кпји знатнп дппринпсе 

избегаваоу фпрмализације знаоа, где се шестп тражи „спаспнпсна фпрмула“, пни ипак, 

не мпгу да замене текстуалне задатке. С правилним избпрпм нужнп је кпмбинпвати 

текстуалне, графишке и експерименталне задатке, такп да оихпвп рещаваое дпвпди дп 

кпмплементарних и кпхерентних ефеката. Самп на тај нашин мпже да се пбезбеди 

фпрмираое знаоа, вещтина и навика, кпји убрзанп развијају ушеникпвп мищљеое и 

шине наставу физике успещнпм. 
 

Експериментални задаци мпгу бити вепма разлишити пп „тежини“, али треба 
впдити рашуна п тпме да буду примерени узрасту и предзнаоу ушеника. Зависнп пд 
садржаја и циља, кпристе се: 
 

- задаци кпд кпјих се експеримент извпди да би се прпверила ташнпст рещеоа 
кпје се дпбија тепријским, рашунским или неким другим путем;  

- задаци са елементима истраживашкпг карактера; 
 

- у експерименталне задатке мпгу да се, кап щтп је решенп, убрпје и задаци-
питаоа, шија се рещеоа свпде на предвиђаое неке физишке ппјаве, прпцеса у 
тпку демпнстрираоа. 

 

Експериментални задаци се кпристе за прпвераваое знаоа, умеоа, вещтина и 
навика. 
 

У савременпј настави физике дпста пажое ппклаоа се дпмаћим 
експерименталним задацима. Пни треба да буду прилагпђени такп да мпгу да се реще  
у дпмаћем амбијенту у кпјем се једва мпгу наћи: мензура, левак, вага, термпметар, 
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шаспвник, лупа, леоир, кпмпас, неки мерни уређај и слишнп. За неке пгледе ушеници 
мпгу и сами да израде: клатнп, висак, апарат за електрплизу, разне елементе из 
пбласти радип-технике итд. 
 

Рещаваое експерименталних задатака садржи следеће етапе (фазе): 
 

- ппстављаое задатка;  
- анализа услпва задатка;  
- мереоа;  
- пбрада дпбијених резултата;  
- прпвераваое рещеоа;  
- кпментар дпбијенпг резултата са уппщтаваоем. 

 
 

 

3.5. Дпмаћи задаци 
 

 

Настава физике нужнп претппставља дпмаће задатке. Тп је један пд пснпвних 

пблика сампсталнпг рада кпји представља прирпдан и лпгишан наставак наставнпг 

шаса. Пни пмпгућавају да ушеници сппнтаније исппље, пптврде свпје знаое, мпгућнпсти 

и сппспбнпсти у дпмаћем „прирпднпм амбијенту“. Пбишнп се задају у пквиру свакпг 

наставнпг шаса. Задаци треба да буду примерени и пп „тежини“ и пбиму 
 

и усклађенпсти са актуелним садржајем наставе. Пни не мпгу да буду пдабрани 

слушајнп, већ такп да пмпгућавају ушеницима да дубље и кпнкретније разраде и схвате 

физишке ппјаве и оихпве закпнитпсти. Наставник треба да зна кпја места у наставнпј 

грађи треба да буду „ппкривена“ дпмаћим задацима. Тп се пднпси какп на тепријске 

прпблеме, такп и на технишкп-практишну примену усвпјенпг знаоа. 
 

Без пбзира на тп кпликп били савремени наставни шаспви физике, пни су 

временски пгранишени. За сампсталнп увежбаваое, ппнављаое пређенпг градива, 

оегпву кпнкретизацију, примену у пракси и живпту, самппцеоиваое сппственпг 

знаоа, увек недпстаје време. Дпмаћи задаци, све тп, у пдређеним размерама 

надпкнађује. Пни су на тај нашин, у извеснпм смислу прпдужени пблик наставе, 

неппхпдан за дпбијаое сплиднијих, дубљих и трајнијих знаоа. 
 

Садржај дпмаћих задатака зависи пд мнпгп фактпра: прпграма наставе физике, 

предзнаоа ушеника, оихпве зрелпсти, нашина интерпретације наставнпг градива, 

интереспваоа ушеника за физику или за оене ппједине пбласти, п тпме кпликп 

наставник инсистира на кпнкретизацији знаоа, примени тпга знаоа у техници, 

пракси... Дпмаћи задаци треба да се задају такп да ппступнп изражавају слпженпст 

наставне грађе (у ппшетку једнпставнији, а касније све слпженији задаци). Дплазе у 

пбзир све врсте задатака: квантитативни, квалитативни, графишки, експериментални, 

кап и задаци технишкп-практишнпг карактера. 
 

Ппзитивни ефекти дпмаћих задатака претппстављају дпбру прганизацију 
наставе, предзнаое и припремљенпст ушеника, правилан избпр задатка, прпверу, 
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анализу резултата, адекватнп вреднпваое и пцеоиваое, дпнпщеое пдређених 
закљушака и предузимаое мера у циљу даљег унапређиваоа пвпг пблика наставнпг 
рада. 
 

Садржај дпмаћих задатака треба да буде прпвпкативан, изазпван, да буди 
ушеникпву радпзналпст и интереспваое. Задаци не смеју бити стерептипни, фпрмални 
 

и препптерећени слпженим математишким пперацијама кпје вище замагљују негп щтп 
пткривају физишку сущтину прпблема. Разнпврснпст дпмаћих задатака и оихпва 
псмищљена ппставка, занимљиви тпк рещаваоа с реалним резултатима у сагласнпсти 
с разлишитим дидактишкп-метпдишким захтевима, пбпгаћују наставу физике. 
 

Сваки наставник, независнп пд нивпа наставе, на ппшетку щкплске гпдине треба 

да каже ушеницима кпје су оихпве пснпвне пбавезе и задаци у вези са изушаваоем 

физике, кап и пне кпје се пднпсе на дпмаће задатке. Преппрука је, независнп на мпдел 

щкпле, да сваки ушеник има ппсебну свеску за дпмаће задатке. У опј би били 

прегледнп убележени датум израде дпмаћег задатка, редни брпј задатка, прецизна 

фпрмулација ппставке, ппступак рещаваоа задатка и кпментар дпбијенпг резултата. На 

пснпву тпга мпже да се има увид у прегледнпст, уреднпст и систематишнпст рада. 

Једнпм петнаестпдневнп или месешнп треба направити ппщти преглед свесака с 

дпмаћим задацима. У три месеца најмаое једнпм направити детаљну анализу тих 

свесака с критишким псвртпм свакпг рада ппјединашнп. Уз пдгпварајући кпментар дати 
 

и пцену рада кпја треба да утише и на укупну пцену из физике. (Свеске се пбишнп нпсе 
кући на два дп три дана.) 
 

Дпмаће задатке треба задавати ппсле пбрађене теме (два дп три задатка). 
Међутим, оихпв брпј у пквиру једнпг дпмаћег задатка не треба стрпгп пгранишавати. 
Брпј задатака и оихпва „тежина“ треба да буду диференцирани у зависнпсти пд тпга 
да ли су намеоени надареним, „прпсешним“ или ушеницима са маоим мпгућнпстима. 
 

У тпј депби не треба правити пщтру границу. Ушенику дппустити да се ппредели кпју пд 

ппнуђених група задатака жели да прихвати. У међувремену ппредељеое мпже и да 

се измени и да ушеник пређе из једне у другу групу. Свакакп, треба укљушити пбавезни 

минимум брпја задатака, дпк оихпву гпроу границу не треба лимитирати. Нека 

ппстпји трка, такмишарски дух у ппгледу избпра и брпја задатака (не рашунајући пне 

задатке на кпје наставник пбавезује ушенике). 
 

Педагпщки, пбразпвни и васпитни ефекти дпмаћих задатака увећавају се, кап 
щтп је истакнутп, акп наставник систематски кпнтрплище и пцеоује дпмаће радпве. Тп 

се спрпвпди на свим нивпима наставе физике. Пвп дппринпси утемељиваоу знаоа, 
навика, пбавеза и пдгпвпрнпсти и неизбежнп ппдстише ушенике на сампсталан рад. 
 

У ппследое време у настави физике практикује се (щтп има пдређене ефекте) 
да се у свпјству дпмаћих задатака задају и такви слпжени, прпблемски задаци кпји 
захтевају дужи временски перипд рещаваоа. Тп су пбишнп креативнп-стваралашки или 
кпнструктивни задаци. 
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4. Метпдика рещаваоа рашунских задатака 
 

 

Рещаваое задатака не треба ппсматрати кап замеоиваое пзнака брпјевима, 

прелиставаое коиге дпк се не нађе пбразац кпји изгледа да мпже да се упптреби или 

некпг урађенпг примера кпји лиши на задатак. Задаци имају сврху да пмпгуће да 

ушеници устанпве да ли разумеју пдређенп градивп накпн щтп су шули предаваое и 

прпушили текст учбеника. Пре негп щтп се прихвате задатка мпрају наушити градивп, а 

не самп прпшитати тпликп да би мпгли да раде задатке. Немпгуће је пшекивати да ће се 

рещаваоем пдређенпг брпја задатака ппкрити свака важна шиоеница. 
 

Прпцес рещаваоа задатка требап би да садржи следеће кпраке (етапе): 
 

1) Читаое задатка и прегледнп записиваое датих, пптребних и тражених ппдатака 
 

Ппдаци се уписују један исппд другпг истпвременп дпк се задатак шита. Пва 

етапа задатка је јакп важна јер акп се нека пд задатих велишина превиди тп мпже 

дпвести дп пптпунпг другпг тпка у рещаваоу задатка. За физишке велишине ппдаци се 

дају цифарски, ппнекад у ппщтим брпјевима или кап услпв кпји се мпже математишки 

исказати. Када су сви задати ппдаци записани ппдвлаше се и наставља са следећпм 

етаппм. 
 

2) Акп је тп мпгуће израда ппмпћнпг цртежа уз скраћенп ппнављаое захтева задатка 
 

Ппнављаое захтева свпди се на цртаое слика не самп када пна није дата у 
задатку, негп и када је слика саставни деп задатка. На пвпј етапи треба увек 
инсистирати, јер се тиме ппказује степен разумеваоа задатка, щтп је неппхпднп. 
 

3) Анализа услпва и пптрага за идејпм за оегпву израду 
 

Пва етапа свпди се на утврђиваое ппстпјеће ппвезанпсти датих услпва задатка 
 

и тражених захтева са циљем да се прекп упптребе ппзнатих велишина пдреде 
неппзнате велишине кпје се у задатку траже. Пвде се утврђују релевантне узрпшнп – 
ппследишне везе и изражавају у математишкпм пблику кап једна или акп је тп пптребнп 
вище једнашина. 
 

4) Дпбијаое рещеоа 
 

За разлику пд претхпдне етапе пва етапа представља етапу математишке 

прирпде. Да би се рещеое дпбилп пптребнп је изврщити низ пперација кпје пмпгућују 

да се тражена неппзната изрази прекп ппзнатих велишина. Треба инсистирати да се 

задатак увек рещава у ппщтим брпјевима (пзнакама) да би се рещеое такпђе изразилп 

у ппщтим брпјевима. 
 

5) Прпвера рещеоа свпђеоем јединица или врщеое димензипне прпвере 
 

Најлакще је при изради задатка са десне стране израза уз брпјне вреднпсти 
свести јединице и акп се у тпм слушају не дпбије тражена јединица верпватнп је у 
некпм кпраку направљена грещка, кпја мпже бити слушајна или је ппступак рещаваоа 
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ппгрещан. У свакпм слушају мпра се изврщити кпрекција, најбпље ппнављајући етапу 
пп етапу, јер се шестп грещка не мпже увидети шитајући самп претхпдни ред задатка. 
 

6) Замена брпјних вреднпсти и прпцена реда велишине резултата пптпм израшунаваое 
 

Акп су јединице дпбрп сведене врщи се замена брпјних вреднпсти и детаљнп 

израшунаваое у циљу кпнашнпг рещеоа задатка. Акп се пре израшунаваоа брпјне 

вреднпсти грубп прпцени ред велишине и ту настану пдступаоа, треба изврщити 

ппнпвну прпверу. Ппдаци мпрају бити изражени у SI јединицама, изузев пнпг слушаја 

када су и у брпјипцу и у именипцу велишине исте прирпде. Увек треба впдити рашуна п 

нашину писаоа резултата с пбзирпм на ташнпст датих ппдатака. 
 

7) Дискусија рещеоа 
 

Пва етапа ппдразумева пдгпвпре на следећа питаоа: „Да ли резултат има 
физишки смисап? Да ли ппстпји мпгућнпст да се задатак рещи на други нашин?“ 
 

Акп се не впди рашуна п физишкпм смислу ушеници ће дпбијати резултате кпји 

неће пдгпварати стварнпсти и врлп шестп ће тп знашити да нису дпвпљнп дпбрп 

савладали тепријске пснпве да би рещили задатак. Недпстатак разумеваоа физишкпг 

смисла шестп иде у прилпг тпме да се задатак ради механишки, без размищљаоа и не 

впдећи рашуна п тпме щта кап резултат треба дпбити. 
 

Јакп је важнп са ушеницима размптрити да ли је мпгуће задатак рещити и на 

неки други нашин, јер се шестп дещава да не ппстпји самп један нашин да се задатак 

рещи. Треба указати на преднпсти и недпстатке примеоенпг ппступка. Пвај деп етапе 

треба фпрсирати јер ће се тиме кпд ушеника развијати нашин размищљаоа кпји је 

пптребан у прирпдним наукама. 
 
 

 

5. Критеријум слпженпсти задатака 
 

 

Ппстпје два критеријума слпженпсти задатака: субјективни и пбјективни. 

Субјективни какп самп име каже је критеријум кпји се пслаоа на субјективну прпцену 

ушеника или наставника. Задатак је тежак или лак у зависнпсти да ли га је ушеник знап 

да уради или не. Пбјективне критеријуме прпцене тежине задатака мпжемп ппделити 

у две групе: апсплутне и релативне. 
 

Апсплутни критеријум слпженпсти се пслаоа на брпј лпгишких и математишких 
пперација кпје треба применити у рещаваоу задатака. Задаци кпји се састпји пд маоег 
брпја математишких пперација су задаци са маоим степенпм слпженпсти, тј. лаки 
задаци. 
 

Релативни критеријуми слпженпсти приказују степен ппвезанпсти 
математишких и лпгишких пперација. Кпд једнпставних задатака кпристе се лпгишке и 
математишке пперације кпје већина ушеника мпже и зна да примени. За рещаваое 
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задатака већег степена слпженпсти кпристе се пперације кпје кпристе пни ушеници 
кпји имају склпнпст ка лакпм рещаваоу кпмпликпваних прпблема из физике. 

 

Задатке уппщте према степену слпженпсти мпжемп ппделити у три нивпа: 
 

Први нивп шине задаци са најмаоим степенпм слпженпсти. Пвпј групи 
припадају задаци за шије рещаваое пптребнп некпликп стандардних математишких и 
једна или две лпгишке пперације. 

 

Други нивп су задаци већег степена слпженпсти. Пвпј групи припадају задаци за 
шије је рещаваое пптребнп некпликп математишких пперација, пд кпјих не мпрају све 
бити стандардне и брпј лпгишких пперација је углавнпм три. Пви задаци су шестп 
везани за другу наставну тему кпја се уши исте щкплске гпдине. 

 

Трећи нивп су задаци са највећим степенпм слпженпсти. Брпј лпгишких 
пперација се у пвим задацима ппвећава и кпристе се усвпјена знаоа из претхпдних 
гпдина щкплпваоа. Пвакви задаци се најлакще рещавају уз ппмпћ слике. Ппједини 
задаци уз текст ппдразумевају слику кпју аутпр задатка даје. 

 
 

 

6. Наставни план и пбразпвни стандарди 
 

 

Пвај мастер рад намеоен је наставницима физике у пснпвнпј щкпли. Наставна тема 

се пбрађује у седмпм разреду у настави физике. Наставна тема се пбрађује у другпм делу 

првпг пплугпдищта. Мпже се рећи да се пва наставна тема директнп надпвезује на 

претхпдну 
 

у кпјпј је изушаванп равнпмернп прпменљивп правплинијскп кретаое. Штп се тише 
рашунских задатака пни највище и кпристе фпрмуле из претхпдне наставне теме. Затп 
је важнп савладати и кпнстантнп пбнављати наушенп. 

 
У склппу наставне теме „Кретаое тела ппд дејствпм силе теже и силе 

треоа“ пбрађују се следеће наставне јединице: 

 

Редни  
Редни 

     

брпј       

 брпј  Наставна јединица  Тип часа 
наставне    

 часа      

теме 
      

       

    Убрзаое при кретаоу тела ппд дејствпм    

II  26.  силе теже. Галилејев пглед. Слпбпднп   Пбрада 

    падаое тела, бестежинскп стаое    

    Убрзаое при кретаоу тела ппд дејствпм   

II 27.  силе теже. Галилејев пглед. Слпбпднп  Утврђиваое 

    падаое тела, бестежинскп стаое   

II  28.  Хитац навище и хитац наниже   Пбрада 
        

   15     



 II 29.   Хитац навище и хитац наниже  Утврђиваое 
            

 II   30.   Кретаое тела ппд дејствпм силе теже   Утврђиваое  
            

 
II 31. 

  Сила треоа (треое мирпваоа, клизаоа и  
Пбрада    кптрљаоа)  

          
        

 II   32.   Сила птппра средине   Пбрада  
            

 
II 33. 

  Сила треоа, сила птппра средине. Утицај  
Пбрада    пвих сила на кретаое тела  

          
           

 
II 

  
34. 

  Сила треоа, сила птппра средине. Утицај   
Утврђиваое 

 
     пвих сила на кретаое тела    

           
            

 
II 35. 

  Пдређиваое убрзаоа тела кпје  Лабпратпријска 
   слпбпднп пада  вежба         
          

 
II 

  
36. 

  Пдређиваое кпефицијента треоа   Лабпратпријска  
     клизаоа   вежба  

          
            

 
II 37. 

  Кретаое тела ппд дејсвпм силе  
Прпвера знаоа    теже.Сила треоа  

          
            

 

 

Са бестежинским стаоем, силпм треоа и силпм птппра средине су се ушеници 

сусрели у щестпм разреду, па је ппжељнп ппдсетити се наушенпг и дпдатнп, у складу са 

планпм и прпгрампм, прпщирити тп знаое. Ушенике увек треба ппдстицати да ппвезују 

нпвп градивп са већ наушеним. Кпси хитац, кап један пд видпва кретаоа тела ппд 

дејствпм силе теже, се не пбрађује у склппу градива пснпвне щкпле, мада ушеницима 

треба наппменути да пнп ппстпји и да ће се у даљем щкплпваоу срести са оим. 
 

Пбразпвни стандарди пписују щта се пд ушеника пшекује на пдређенпм нивпу. 

План и прпграм, ппред тпга щтп пдређује садржај, пписује и исхпде тпг садржаја. 

Прецизније, гпвпри щта ушеници треба да ппстигну примеоујући щкплски прпграм. 

Сваки стандард пзнашен је великим слпвима ФИ и брпјем нивпа стандарда, брпјем 

пбласти и редним брпјем исказа у пбласти за пдређени нивп. 
 

Пбразпвни стандарди су дефинисани за следеће пбласти: 
 

- Механика  
- Тпплптна физика  
- Електрпмагнетизам  
- Таласи и пптика  
- Структура материје  
- Мереое 
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У наставнпј теми „Кретаое тела ппд дејствпм силе теже и силе треоа“ 

ппјављују се следећи стандарди ппдељени пп нивпима: 
 

Назив  Укупан          

наставне  брпј  Оснпвни нивп  Средои нивп  Напредни нивп 

теме  часпва          

    5+7   ФИ.1.1.1. Ушеник уме   ФИ.2.1.2.Ушеник зна   ФИ.3.2.1. Ушеник уме  

 

т
ре

о

а 

     да преппзна   пснпвне пспбине   да примени пднпс  

      гравитаципну силу и   гравитаципне силе, зна   физишких велишина  
      мирију или се крећу   и зна да је тп сила   хитац (уме да израшуна  

       силу треоа кпје   да је увек привлашна и   кпје пписују слпбпдни  

       делују на тела кпја   да зависи пд масе тела   пад и вертикални  

 

си
ле

 

     равнпмернп, зна да је   теже.   пређени пут и брзину  
      гравитаципна сила      кпд наведенпг  
             

 и      узрпк падаоа тела а   ФИ.2.6.1. Ушеник   кретаоа).  
      

сила треоа зауставља 
  

разуме и примеоује 
    

 

т
е

ж
е            

      телп јер се   директну и пбрнуту   ФИ.3.7.1. Ушеник уме  
            

       супрпставља кретаоу   прпппрципналнпст.   да дпнесе закљушак на  
 

си
л

е 

     тела.   Пример: Какп сила   пснпву резултата  
         треоа зависи пд   мереоа (мереое  
             

       ФИ.1.2.1. Ушеник уме   тежине тела.   гравитаципнпг  

 де
јст

вп
м      да преппзна врсту      убрзаоа при  

      кретаоа према   ФИ.2.7.2. Ушеник уме   слпбпднпм па даоу и  
            

       пблику путаое   да врщи једнпставна   кпефицијента треоа  

       (вертикални хитац).   уппщтаваоа и   клизаоа.  

          систематизацију     

 

пп д
      ФИ.1.7.1. Ушеник   резултата (извпди   ФИ.3.7.2. Ушеник  

      ппседује пснпвне   закљушак пд шега   сампсталнп извпди  
            

 

т
ел

а 

     сппспбнпсти за рад у   зависи сила треоа кап   пгледе, ппставља  
      лабпратприји (при   и врсте треоа).   питаоа и даје  
            

       израду      пдгпвпре,  

 

Кр
ет

ао
е      лабпратпријских      дпнпси закљушке.  

      вежби кпје се пднпсе        
              

       на пву тему).        

       ФИ.1.7.2. Ушеник уме        

 

2.
      да се придржава        

      правила ппнащаоа у        

       лабпратприји.        
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7. Тепријски увпд 
 

7.1. Убрзаое при кретаоу тела ппд дејствпм силе теже. 
Галилејев пглед 
 

 

Закпни физике нас ппнекад збуоују јер нам се шини да нису у складу са нащим 

искуствпм. Чак и ппсле вище пд 400 гпдина пд Галилејевпг пгледа изведенпг са кривпг 
тпроа у Пизи има пних кпји и даље сматрају да брзина кпјпм тела падају зависи пд 

оихпве масе. Другим решима, усппставилп се ппгрещнп мищљеое да тела веће масе 

падају брже пд тела маое масе. Пдакле пптише тп убеђеое? 
 
 

За ппшетак, изведимп једнпставан 

пглед. Са исте висине у истпм тренутку 

пустимп да падају хпризпнталнп 

ппстављен лист папира и плпвка. Плпвка 

ће стићи дп ппдлпге пре папира. Пгледи 

слишни пвпм мпгу нас навести на 

ппгрещан закљушак да тела веће масе 

падају брже пд тела маое масе. Да ли је 

пвде заиста реш п маси? (слика 7.1) 
 

Слика 7.1. Шта брже пада? 

 

Изведимп јпщ један пглед, кпји би требалп да нам укаже на грещке кпје смп 
направили приликпм извпђеоа претхпднпг закљушка. Пустимп истпвременп са исте 
висине да падају тениска лпптица и папир згужван у лппту исте велишине. Упркпс тпме 
щтп су оихпве масе разлишите, пва два тела пащће на земљу у истп време (слика 7.2).  
 

На пснпву претхпдних пгледа мпжемп 
закљушити да маса тела не утише на брзину 
падаоа. Ипак пстаје нејаснп защтп нека тела 
падају брже, а друга спприје. 

 

Тела кпја смп кпристили у ппследоем 

пгледу имају приближнп исти пблик. На свакп 

телп, дпк пада, делује сила Земљине теже, али и 

птппр средине (ваздуха). Птппр ваздуха зависи 

пд пблика и ппврщине пппрешнпг пресека тела, 

кпји је нпрмалан на правац кретаоа (шепна 

ппврщина). Штп је шепна ппврщина већа, већи је 

и птппр ваздуха. 
 
 

 

Слика 7.2. Тела исте велишине падају истпвременп 
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Хпризпнталнп ппстављен папир има највећу ппврщину, па затп најспприје пада, 
дпк плпвка има маоу ппврщину и брже стиже дп ппдлпге. Кугле исте велишине падају 
истпвременп јер на оих делује исти птппр ваздуха. 
 

А щта би се десилп да нема птппра ваздуха, тј. да тела падају у безваздущнпм 

прпстпру? Експерименти су ппказали да би, у тпм слушају, сва тела пущтена у истпм 

тренутку са исте висине истпвременп пала на ппдлпгу. У пву тврдоу мпжемп се и сами 

уверити ппмпћу једнпставнпг уређаја кпји са назива Оутнпва цев. У цеви са вакуумпм 

нема птппра ваздуха. Дакле, на тела у тпм слушају делује јединп сила Земљине теже. 
 
 

Запитајмп се сада какп се крећу тела кпја су 

излпжена самп дејству силе теже, на пример, тела 

кпја падају. На пснпву Другпг Оутнпвпг закпна знамп 

да се тела на кпја делује нека стална сила крећу 

равнпмернп убрзанп (или усппренп). Из пгледа са 

Оутнпвпм цеви мпжемп закљушити да сва тела кпја 

падају у вакууму исту висину пређу за истп време. Тп 

знаши да се крећу истим брзинама, пднпснп са истим 

убрзаоем. Дакле, сва тела ппд дејствпм Земљине 

теже крећу се са итим убрзаоем. 
 

У близини  Земљине  ппврщине  брпјшана  
вреднпст пвпг убрзаоа је кпнстантна и изнпси 9,81  
  ⁄ 2. Збпг изузетне важнпсти и шесте упптребе пвп убрзаое је дпбилп ппсебну пзнаку, малп 
латинишнп слпвп , и ппсебан назив – убрзаое Земљине теже. 

 

 

Слика 7.3. Оутнпва цев 

 

Према тпме, Други Оутнпв закпн примеоен на телп кпје се креће ппд дејствпм 
силе Земљине теже мпжемп записати на следећи нашин: 

= ∙ 

 

Пвде је интезитет силе Земљине теже, је маса тела, а убрзаое 
Земљине теже.  

 

Слика 7.4. Галилејев експеримент 

 

Пвај важан закљушак први је фпрмулисап Галилеп 

Галилеј. Пн је пкп 1590. гпдине са кривпг тпроа у Пизи 

(слика 7.4) извеп шувени експеримент кпји је дпказап да сва 

тела падају са истим убрзаоем. Галилеј је са врха тпроа 

истпвременп пущтап кугле разлишитих маса, али исте 

велишине. Кугле су дпспевале на тлп у истпм тренутку, јер је 

на све оих делпвап приближнп исти птппр ваздуха. Дп тада 

се верпвалп да теже ствари падају брже. 
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7.2. Слпбпднп падаое тела. Бестежинскп стаое 
 

 

Тела кпја се пусте са пдређене висине падају на тлп ппд дејствпм силе Земљине 

теже. Тпкпм кретаоа, на оих делује и птппр ваздуха смаоујући им брзину. У мнпгим 

примерима птппр ваздуха је тпликп мали да се мпже занемарити. Тада мпжемп рећи 

да се телп креће самп ппд дејствпм силе теже и да је оегпвп убрзаое сталнп. Укпликп 

је ппшетна брзина тела једнака нули, таквп кретаое називамп слпбпдан пад. 
 

Да бисмп пдредили брзину кпју телп при слпбпднпм падаоу дпстиже у свакпм 
тренутку времена, мпжемп искпристити фпрмулу за равнпмернп убрзанп кретаое, уз 
шиоеницу да је ппшетна брзина једнака нули: 

= ∙ 

 

Имајући у виду тп да је убрзаое једнакп убрзаоу Земљине теже , дпбићемп 
фпрмулу за брзину тела при слпбпднпм паду: 

= ∙ 

 

На пснпву фпрмуле мпжемп закљушити да брзина тела зависи самп пд времена 
падаоа, не и пд масе тела.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Слика 7.5. Слпбпдан пад (левп) и слпбпднп падаое лппте (деснп) 

 
На слишан нашин дплазимп и дп фпрмуле за пређени пут при слпбпднпм паду. Будући да је тај пут заправп 

висина, уместп пзнаке кпристићемп пзнаку за висину ℎ (слика 7.5 левп): 
ℎ = 12 ∙ 2  

 

На слици 7.5 деснп илустрпванп је слпбпднп падаое лппте са врха зграде шија 
висина изнпси 150 метара. У табели 7.1 приказане су вреднпсти брзине и пута кпји 
телп пређе тпкпм првих пет секунди слпбпднпг падаоа. 
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Табела 7.1. Зависнпст брзине и пута пд времена при слпбпднпм падаоу тела  

 ( )   0   1   2   3   4   5  
                 

                       

 
( 

 
) 

  0   9,81   19,62   29,43   39,24   49,05  
         

                      

 ℎ (  )   0   4,9   19,62   44,15   78,48   122,63  
                 

                       

 
Лакп је упшити тп да се брзина у свакпј секунди увећава за 9,81   ⁄ . Притпм, пређени пут се увећава јпщ брже јер је директнп сразмеран квадрату времена. 

 

Тежина тела је једнака сили кпјпм телп затеже кпнац п кпме виси или притиска 
хпризпнталну ппдлпгу на кпјпј се налази. Акп тих сила нема, нема ни тежине.  

 

Кплика је тежина тела кпје слпбпднп пада? 

Пдгпвпр пптражимп у пгледу кпји следи. Пкашимп тег п 

динампметар. Ппруга се истеже и са скале мпжемп 

пшитати тежину тега. Затим пустимп динампметар са 

тегпм да пада. Скала се ппвлаши (враћа) у кућищте 

динампметра, пднпснп ппказује да је тег пстап без 

тежине! Закљушујемп да тела немају тежину дпк 

слпбпднп падају, тј. пна се налазе у бестежинскпм стаоу. 
 
 
 
 

 

Слика 7.6. Илустрација пгледа кпјим се пдређује тежина 
тела 

 
 
 

 

7.3. Хитац наниже и хитац навище 
 
 
 

Акп телп пустимп да пада, реш је п слпбпднпм паду. 

Међутим, акп притпм делујемп на оега дпдатнпм силпм, 

саппщтавајући му ппшетну брзину у вертикалнпм правцу, 

таквп кретаое називамп вертикални хитац. Укпликп је 

ппшетна брзина усмерена надпле, тп је хитац наниже, а 

акп је усмерена нагпре, реш је п хицу навише. Када 

кпщаркащ впди лппту ударајући опме п ппдлпгу (слика 

7.7), имамп пример хица наниже. Акп би лппту бацип увис, 

тп би бип хитац навище. 
 
 
 

Слика 7.7. Пример хица наниже - впђеое лппте 
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Слика 7.8. Хитац наниже 
 

 

Кпд хица наниже телп се креће, кап и 

при слпбпднпм паду, равнпмернп убрзанп 

са убрзаоем , с тим щтп је пвде ппшетна 

брзина разлишита пд нуле (слика 7.8). 

Имајући тп у виду, мпжемп написати 

фпрмуле за израшунаваое брзине и 

пређенпг пута тела у билп кпјем тренутку 

времена: 
= 0 +  ∙ 

1 
ℎ = 0 ∙  + 2  ∙ 2  

 

Телп башенп вертикалнп навище представља хитац навище. Пример за пву врсту 
кретаоа је жпнглираое лпптама.  
 

Слика 7.9. Хитац навище 
 

 
Будући да при пваквпм кретаоу сила Земљине 

теже делује супрптнп пд смера кретаоа тела, кретаое 
ће бити равнпмернп усппренп. На пснпву другпг 
Оутнпвпг закпна мпжемп закљушити да негативнп 

убрзаое (усппреое) изнпси 9,81   ⁄ 2 јер на телп делује 
сила Земљине теже ( = ∙ ). Да би се разумела пваква 
врста кретаоа, треба птклпнити заблуду да се телп 
креће нагпре ппд дејствпм наще руке. Сила кпјпм смп 
делпвали на телп престала је пнпг тренутка када се пнп 
пдвпјилп пд наще щаке, а наставилп је да се креће пп 
инерцији. Услед делпваоа силе 

 

Земљине теже брзина тела се ппстепенп смаоује и пнп се у једнпм тренутку 
зауставља. Тада је оегпва брзина једнака нули (слика 7.9), а висина максимална 
(ℎ ). Ппсле тпга, телп слпбпднп пада. Није тещкп ппказати да ће брзина тела, када се врати у ппшетни пплпжај, бити једнака брзини кпјпм је башенп. 

 

Кпристећи фпрмуле за равнпмернп усппренп кретаое, дплазимп дп израза за 
брзину и висину кпју телп дпстиже при кретаоу вертикалнп навище: 

= 0 −  ∙ 
1 

ℎ = 0 ∙  − 2  ∙ 2  
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На пснпву фпрмуле за брзину мпжемп пдредити време за кпје телп дпстиже максималну висину, а затим, 
унпщеоем тпг времена у израз за висину, пдредити и оегпву највећу, максималну висину, ℎ : 

ℎ = 02 
      2    

 

Максимална висина дп кпје ће телп дпспети зависи самп пд оегпве ппшетне 
брзине, не и пд масе. За кретаое у супрптнпм смеру (наниже) примеоују се фпрмуле 
за слпбпдан пад. 
 
 

 

7.4. Сила треоа и сила птппра средине 
 
 
 

Слика 7.10. Дпдирне ппврщине тела 
увећане микрпскпппм 

 

 

Треое се јавља између дпдирних 

ппврщина тела када се једнп пд оих креће 

у пднпсу на другп. Узрпк тпме су неравнине 

кпје ппстпје на ппврщинама кпје се 

дпдирују. Иакп те ппврщине углавнпм 
 

изгледају глаткп, ппд микрпскпппм заправп мпжемп видети да нису (слика 7.10). При 

кретаоу тела, мала испупшеоа једне ппврщине улазе у удубљеоа друге и на тај нашин 

птежавају кретаое. Између углашаних ппврщина треое је маое негп међу храпавим 

ппврщинама. Међутим, пва тврдоа није увек ташна. Неке врлп глатке ппврщине, на 

пример, стаклене, карактерище вепма израженп треое. Дакле, пнп зависи и пд саме 

супстанције пд кпје су телп и ппдлпга израђени. 
 

Треое мпже бити и кприснп и щтетнп. Кприснп је кпд: кпшеоа, седеоа, 
упптребе рашунарскпг мища итд. Штетнп мпже бити и акп је премалп (впжоа пп 
мпкрим и клизавим путевима) и акп је великп (делпви мащина се хабају тпкпм рада). 
 

Треое се супрпставља кретаоу. При свакпм ппмераоу тела јавља се сила 

треоа, кпја делује у смеру супрптнпм пд смера кретаоа. Сила кпја се јавља при 

узајамнпм ппмераоу дпдирних ппврщина тела назива се сила треоа клизаоа 

(динамишкп треое). Када на ппкренутп телп престану да делују друге силе, пнп ће се 

услед дејства силе треоа пре или касније зауставити. 
 

Међутим, треое ппстпји и када нема кретаоа. Претппставимп да дешак, кап на 

слици 7.11. левп, ппкущава да ппмери стп такп щтп на оега делује малпм силпм. Стп се 

неће ппмерити затп щтп између стпла и ппдлпге у супрптнпм смеру делује сила треоа, 

кпја је истпг интезитета. Та сила се назива сила треоа мирпваоа (статишкп треое). Са 

ппвећаоем силе кпјпм дешак делује на телп ппвећава се и сила статишкпг треоа. У 

једнпм тренутку, када сила дешака ппстане дпвпљнп велика, стп ће се ппкренути. 
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Мпже се запазити да је интезитет силе кпји је пптребан да се телп ппкрене већи пд 
силе пптребне да пдржава телп у стаоу равнпмернпг правплинијскпг кретаоа (слика 
7.11. деснп).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Слика 7.11. Дешак ппкущава да ппмери стп (левп) и сила треоа мирпваоа је већа пд 
силе треоа клизаоа (деснп)  

 

Један пд најважнијих изума у 

истприји шпвешанства свакакп је тпшак. Јпщ 

пд давнина су људи упшили да ће велике 

терете лакще преместити са једнпг места на 

другп акп упптребе тпшкпве. У тпм слушају, 

при кретаоу између тпшка и ппдлпге јавља 

се сила треоа кптрљаоа. Пва сила је знатнп 

маоа пд силе треоа клизаоа. Збпг тпга на 

телп са тпшкпвима треба делпвати маопм 

силпм негп на телп кпје клиза пп ппдлпзи. 
 

 

Слика 7.12. Треое кптрљаоа 
 
 

Велишина кпја карактерище утицај датпг материјала на силу треоа назива се 
кпефицијент треоа. Увек се пдређује у пднпсу на два материјала кпји су у узајамнпм 
дпдиру. Дакле, интезитет силе треоа зависи пд углашанпсти дпдирних ппврщина тела 
 

и ппдлпге и врсте супстанција пд кпјих су изграђене. Та зависнпст се исказује прекп 
кпефицијента треоа. Када се креће пп хпризпнталнпј ппдлпзи, сила треоа је директнп 
сразмерна оегпвпј тежини. 
 

Слика 7.13. Зависнпст силе треоа пд тежине тела 
 
 

24 



 

Мереоем силе треоа кпја делује на телп кпје се креће пп кпспј ппдлпзи 
устанпвили бисмп да је оен интезитет сразмеран сили кпја делује нпрмалнп на 
ппврщину на кпјпј се телп налази. Ту силу називамп нпрмална сила и пзнашавамп је са . 
Из претхпднп наведенпг закљушујемп да сила треоа зависи пд кпефицијента треоа 

 

и нпрмалне силе кпјпм телп делује на ппдлпгу. Пзнака за кпефицијент треоа је гршкп 
слпвп ми ( ). Кпристећи уведене пзнаке, мпжемп написати фпрмулу за силу треоа: 

= ∙ 

 
Акп се телп креће пп хпризпнталнпј ппдлпзи, ппд дејствпм хпризпнталне силе, нпрмална сила је у ствари тежина 

тела, такп да је = ∙ . У тпм слушају, сила треоа се рашуна на следећи нашин: 
= ∙∙ 

 

Вреднпст кпефицијента треоа пдређује се експерименталним путем и нема 
јединицу (бездимензипна велишина). Вреднпсти кпефицијента треоа између 
ппјединих материјала дате су у табели 7.2. Тп су ппзитивни брпјеви маои пд јединице. 

 

Табела 7.2. Кпефицијенти треоа за разлишите материјале   

 Врста материјала Кпефицијент треоа 
   

 Пластика-пластика 0,6 
   

 Стаклп-метал 0,5-0,7 
   

 Цигла-дрвп 0,6 
   

 Дрвп-метал 0,3 
   

 Гума-влажан асфалт 0,25 
   

 Гума-сув асфалт 0,9 
   

 Дрвп-снег 0,14 
   

 Впскиранп дрвп-снег 0,04 
   

 Дрвп-лед 0,05 
   

 тефлпн-тефлпн 0,04 
   

 

На тела кпја се крећу крпз ваздух, впду или друге флуиде делује птппр средине, 

кпји успправа оихпвп кретаое. Птппр средине делује кап сила треоа, супрптнп пд 

смера кретаоа тела. Пн зависи пд густине флуида крпз кпји се телп креће. Већина нас 

је имала прилику да се увери у тп да је тршаое крпз плитку впду спприје и наппрније 

негп тршаое дуж пбале. Дакле, сила птппра се ппвећава са густинпм средине. 
 

Птппр средине зависи и пд брзине тела, тј. ппвећава се са ппвећаоем брзине. 
Раније смп ппменули да већи птппр ваздуха делује на тела веће ппврщине. Знаши, 
птппр ваздуха зависи и пд пблика и ппвршине тела. 
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8. Рещаваое рашунских задатака 
 

8.1. Задаци првпг нивпа 
 

 
1. Телп слпбпднп пада ка земљи 3 секунде. Израшунај брзину тела ппсле две секунде падаоа и неппсреднп пре удара п земљу. Са кпје је висине телп пущтенп? ( ≈ 10 2)  

 

Рещеое: 
 

Пвај задатак припада групи једнпставних задатака, јер је за оегпвп рещаваое 
пптребнп применити самп фпрмуле за брзину и пређени пут при слпбпднпм паду. 
Првп се запищу ппдаци: 
 

= 3  1 = 2  
= 10 2   

___________ 
1 = ? 
= ? 
ℎ = ? 

 

Првп се мпже израшунати брзина тела ппсле 2 секунде падаоа ппмпћу фпрмуле 
за брзину при слпбпднпм паду: 

1 = ∙ 1 

 

Заменпм брпјшаних вреднпсти у гпроу фпрмулу и израшунаваоем дпбија се: 
1 = 10 2 

∙ 2  
 

1 = 20   
Затим, ппмпћу исте фпрмуле мпже се израшунати брзина неппсреднп пре удара 

п земљу: 
= ∙ 

 

Ппщтп је време падаоа 3 секунде, унпщеоем те вреднпсти и вреднпсти за 
убрзаое Земљине теже, па израшунаваоем дпбија се: 

= 10 2 ∙ 3   
= 30  
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Висину са кпје је телп пущтенп да пада се лакп израшунава ппмпћу фпрмуле за 

пређени пут при слпбпднпм паду: 
ℎ = 12 ∙ 2   

Унпщеоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се: 
 

1  
ℎ = 2 ∙ 10 2 ∙ (3 )2  

ℎ = 45   

 

2. Кпликп је времена пптребнп да нпвшић пущтен са врха сплитера виспкпг 180 метара падне у ппднпжје зграде? За гравитаципнп убрзаое узети вреднпст пд 10 2.  

 

Рещеое: 
ℎ = 180   
= 10 2   

_____________ 
= ? 

 

Да би се израшуналп кпликп је времена пптребнп нпвшићу да при слпбпднпм 
паду пређе датих 180 метара, мпра се ппћи пд фпрмуле за пређени пут при слпбпднпм 
паду: 

ℎ = 12 ∙ 2  
 

Из гпрое фпрмуле треба изразити време , првп мнпжећи једнашину са 2, пптпм 
се ппдели са и на крају треба извући квадратни кпрен: 

∙ 2 = 2 ∙ ℎ  
2 = 2 ∙ ℎ  

2 ∙ ℎ 
= √  

 

 

Дп траженпг резултата се дплази уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и 
израшунаваоем:  

2 ∙ 20    
= √ 10 2 = 2   
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3. Кплика ће бити брзина тела и кплики ће пут пнп прећи накпн 3 акп је башенп вертикалнп наниже ппшетнпм брзинпм пд 20 ?  
 
 

Рещеое: 
= 3  
0 = 20  
= 9,81 2   

__________________ 
= ? 
ℎ = ? 

 

Ппщтп је телп башенп вертикалнп наниже, у питаоу је хитац наниже, па се 
задатак рещава директнпм применпм фпрмула за брзину и пређени пут кпд датпг 
кретаоа. Фпрмула за брзину је: 

= 0 +  ∙ 

 

Уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дплази се дп тражене 
брзине: 

= 20 

 

+ 9,81 

 

∙ 3  

  

 2 

= 49,43  

 

Дп пута кпји ће телп прећи се дплази прекп фпрмуле за пређени пут кпд хица 
наниже: 

1 
ℎ = 0 ∙  + 2  ∙ 2   

Уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се: 

ℎ = 20 
 

∙ 3  + 

1 

∙ 9,81 
 

∙ (3 )2     

 2 
2     

ℎ = 104,145 

 
 
4. Кпликпм ппшетнпм брзинпм је башенп телп вертикалнп наниже акп је оегпва брзина ппсле 1 секунде била 30 ? Кплики пут је прещлп телп за тп време? ( ≈ 10 2)  
 

Рещеое: 
 

Првп се кап и у свакпм задатку запищу ппзнате велишине, а затим и пне кпје се 
траже кап рещеое задатка. 
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= 1  
= 30  
= 10 2   

____________________ 
0 = ? 
ℎ = ? 

 
 

Кап и у претхпднпм задатку у питаоу је хитац наниже, али за разлику пд 
претхпднпг у пвпм задатку је неппзната ппшетна брзина. Дп ппшетне брзине се дплази 
акп се крене пд израза за брзину и изрази се ппшетна брзина, дакле: 

= 0 +  ∙ 
0 = − ∙ 

 

Унпщеоем брпјних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се: 

0 = 30 
 

− 10 
 

∙ 1  

 2     
0 = 20  

Дп пређенпг пута се дплази на идентишан нашин кап у претхпднпм задатку: 

ℎ =   ∙  + 1 ∙ 2 

 

  0   
2 

  
       

ℎ = 20 

 
∙ 1  + 

1  
∙ 10 

 
∙ (1 )2 

 2 
2       

ℎ = 25 

 

 
5. Кплику висину ће дпстићи делфин акп је из впде искпшип вертикалнп навище ппшетнпм брзинпм пд 6 ?  
 
 

Рещеое: 
0 = 6  
= 9,81 2   

____________ 
ℎ = ?  

У пвпм задатку се тражи висина кпју ће дпстићи делфин када искпши из впде 
вертикалнп навище. У питаоу је хитац навище. Висина кпју ће делфин дпстићи управп 
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пдгпвара максималнпј висини кпју телп дпстиже кпд хица навище. Задатак је најлакще 
рещити ппмпћу фпрмуле за максималну висину кпд хица навище, кпја је и наведена у 
тепријскпм увпду: 

ℎ = 0
2 

      2    
 

Унпщеоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дплази се дп тражене 
висине: 

(6 )2  
ℎ =  

2 ∙ 9,81 2  
ℎ = 1,83   

 
 

 
6. Када коига масе 250 грама клизи пп хпризпнталнпм стплу на оу делује сила треоа пд 0,4 оутна. Кплики је кпефицијент треоа између стпла и коиге? ( ≈ 10 2)  

 

Рещеое: 
= 250 = 0,25 
= 0,4 

 
 

 

___________________  
= ? 

 

Да би се израшунап кпефицијент треоа, пплази се пд израза за силу треоа: 
= ∙ 

 

Када се телп креће пп хпризпнталнпј ппдлпзи нпрмална сила је управп тежина 
тела, такп да је израз за силу треоа: 

= ∙∙ 

 

Пвај израз је и истакнут у тепријскпм увпду. Следећи кпрак је да се из гпрое 
фпрмуле изрази кпефицијент треоа: 

=  
∙ 

 

Затим се уврщтавају брпјшане вреднпсти. Приликпм унпщеоа брпјшаних 
вреднпсти увек треба впдити рашуна да су изражене у пснпвним јединицама, затп се 
маса треба претвприти у килпграме. Пптпм се израшунава и дпбија се вреднпст 

траженпг кпефицијента треоа: 
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0,4 
=

 0,25 ∙ 10 2  
= 0,16 

 

За рещеое је дпбијена брпјна вреднпст маоа пд јединице, кпликп би тепријски 
 

и требала бити. Кпефицијент треоа је пп рещеоу бездимензипна велишина, щтп је у 
тепријскпм увпду и назнашенп. 
 

 

7. Кпефицијент треоа кптрљаоа између сувпг кплпвпза и тпшкпва аутпмпбила је 0,05, а 
сила треоа 600 N. Кплика сила треоа делује на исти аутпмпбил када се креће пп 
влажнпм кплпвпзу при шему се вреднпст кпефицијента треоа смаои на 0,03? 

 

Рещеое: 
1 = 0,05 
  1 = 600 
2 = 0,03 

___________________ 
  2 = ? 

 

У пвпм задатку су са индекспм 1 пзнашене велишине кпје се пндпсе на сув 
кплпвпз, а са индекспм 2 велишине кпје се пднпсе на влажан кплпвпз. Пплази се пд 
израза за силу треоа кпд сувпг кплпвпза: 

  1 = 1 ∙ 

 

Пдавде се мпже изразити нпрмална сила кап: 
=   1  

1 

 

Сила треоа кпја делује када се исти аутпмпбил креће пп влажнпм кплпвпзу је: 
  2 = 2 ∙ 

 

Ппщтп је, кап щтп је наппменутп, исти аутпмпбил у пба слушаја, самим тим је и 
вреднпст нпрмалне силе једнака (пдгпвара тежини тела). Заменпм израза за нпрмалну 
силу из првпг слушају у израз за силу треоа у другпм слушају дпбија се: 

  1 

  2 = 2 ∙ 1   

Унпщеоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се: 
600 

  2 = 0,03 ∙ 0,05  
  2 = 360 
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8. Падпбранац се креће птвпреним падпбранпм равнпмернп правплинијски. Кплика 
сила птппра средине делује на падпбран акп је маса падпбранца заједнп са 
падпбранпм 90 килпграма? 

 

Рещеое: 
= 90 
= 9,81 2   

____________ 
= ? 

 

Ппщтп је у услпву задатка датп да се падпбранац креће равнпмернп 

правплинијски, пп Првпм Оутнпвпм закпну силе кпје делују на оега се узајамнп 

ппнищтавају. Какп се падпбранац креће у ппљу Земљине теже, пна га „вуше“ према 

дпле, дпк у супрптнпм смеру делује сила птппра средине. Дакле, вреднпсти тих двеју 

сила су једнаке, тј: 
= ∙ 

 

Унпщеоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се тражена вреднпст 
силе птппра средине: 

= 90 ∙ 9,81  2  
= 882,9 

 
 

 

8.2. Задаци другпг нивпа 
 

1. Са крпва зграде пткинула се леденица и пала је на улицу брзинпм пд 12,53 . Са кпје 

висине је пала леденица? 
 
 
 

Рещеое: 
= 12,53  
= 9,81 2   

_____________ 
ℎ = ? 

 

Ппщтп леденица пада са крпва зграде, у питаоу је слпбпдан пад, па се кпристи 
фпрмула за пређени пут при слпбпднпм паду какп би се нащла тражена висина: 

ℎ = 12  ∙ 2 
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У гпропј фпрмули је неппзнатп време, али ппщтп је у задатку дата брзина кпјпм 
леденица удара пд земљу, прекп израза за брзину при слпбпднпм паду мпже се дпћи 
дп неппзнатпг времена: 

= ∙ 
= 

 

 

Заменпм израза за време у фпрмулу за пређени пут, па даљим скраћиваоем 
дпбија се:  

1 2  
ℎ = 2  ∙  2 

1 2  
ℎ = 2   

Унпщеоем брпјшаних вреднпсти у ппследои израз и израшунаваоем дпбија се 
висина са кпје је пала леденица: 

1 (12,53   )2 

  

ℎ = 

     

2 

 
9,81 

  
  

2 
    

ℎ = 8,002 

 

Дпбијену вреднпст се мпже запкруглити на: 
ℎ = 8  

2. Телп је башенп вертикалнп увис ппшетнпм брзинпм пд 30  . Ппсле кпликп времена 

 
ће оегпва брзина ппасти за трећину пд ппшетне вреднпсти? Дп кпје висине ће телп стићи у тпм тренутку? ( ≈ 10 2)  

 

Рещеое: 
0 = 30  

2 

= 3  0  
= 10 2   

_____________ 
 

= ? ℎ = ? 

 
 

Да би се дпщлп дп времена за кпје ће брзина ппасти за трећину пд ппшетне 
вреднпсти треба кренути пд израза за брзину кпд хица навище: 
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= 0 −  ∙ 
 

Из фпрмуле за брзину се мпже изразити време: 
∙ = 0 −  

= 0 −  
Затим се уместп уврсти 23  0 и среди израз:  

 
= 0 − 23 0  

= 3  0 
 
 

Унпщеоем брпјшаних вреднпсти за ппшетну брзину и убрзаое Земљине теже и 
израшунаваоем дплази се дп траженпг времена: 

30  
=  

3 ∙ 10 2  
= 1 

 

Сада када је време ппзнатп, кприщтеоем фпрмуле за пређени пут кпд хица 
навище, заменпм брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дплази се дп висине дп кпје 
ће телп стићи: 

ℎ =   ∙  − 1 ∙ 2  
  

  0   
2 

   
        

ℎ = 30 

 
∙ 1  − 

1  
∙ 10 

  
∙ (1 )2 

 2 2      
ℎ = 30 − 5 

ℎ = 25 

 
 

3. Кппље је башенп са висине пд 1,6 метара вертикалнп навище ппшетнпм брзинпм пд 16 . Кплику је максималну висину дпстиглп у пднпсу на тлп? Ппсле кпликп времена у пднпсу на тренутак 
бацаоа ће пасти на земљу? ( ≈ 10 2)  

 

Рещеое: 
ℎ0 = 1,6 
0 = 16  
= 10 2   

_____________ 
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ℎ  = ? 
= ?  

 

За рещаваое пвпг задатка мпже се 
искпристити скица да се плакща оегпвп 
рещаваое. Кад гпд су у питаоу кпмпликпванији 
пблици кретаоа, скица је врлп кприсна. Кап щтп 
се види пвде ппстпје две врсте кретаоа: првп 
хитац навище, кпји заврщава када се кппље 
заустави, па пптпм кппље слпбпднп пада све дпк 
не удари у земљу. Да би се израшунала 
максимална висина кпје је пнп дпстиглп у пднпсу 
на тлп (ℎ ), мпра се првп израшунати максимална 
висина кпд хица навище: 

ℎ = 0
2 

      2    
 

Заменпм брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се: 
(16  )2  

ℎ =  
2 ∙ 10 2  

ℎ = 12,8 

 

Знајући вреднпст пве висине, лакп се дплази дп вреднпсти укупне висине у 
пднпсу на тлп, сабирајући је са ппшетнпм висинпм: 

ℎ = ℎ0 + ℎ 
ℎ  = 1,6 + 12,8 

ℎ  = 14,4 

 

Кап щтп је већ наппменутп, кретаое кппља мпже се раздвпјити на две врсте 
кретаоа, па за сваку пд оих израшунати време. Време, у пднпсу на тренутак бацаоа, 
када ће кппље пасти на земљу дпбија се збирпм та два времена: 

=  1 + 2  
Време 1 се пднпси на хитац навище и дп оега се дплази прекп фпрмуле за брзину кпд хица навище: 

= 0 −  ∙ 1 

 

Вреднпст брзине на крају хица навище је нула, јер се кппље зауставља, па 
изражаваоем времена из гпроег израза, уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и 
израшунаваоем се дпбија: 
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0 
1 =  

1 = 16  
10  

2 

1 = 1,6 
 

Дп времена 2 дплази се акп се искпристимп фпрмула за пређени пут при слпбпднпм паду, знајући да је пређени пут једнак укупнпј висини у пднпсу на тлп: 
1 

ℎ  = 2 ∙ 22  
 

Изражаваоем времена из гпрое фпрмуле, заменпм брпјшаних вреднпсти и 
израшунаваоем дпбија се:  

2ℎ 
2 = √  

2 
= √ 

2 ∙ 14,4 
  

10 

  

  2 

2 = 1,7 

 

Кпнашнп, ппзнавајући пва два времена, дплази се дп укупнпг времена падаоа 
кппља у пднпсу на тренутак бацаоа: 

= 1,6  + 1,7 
= 3,3 

 
 

 
4. На дрвени квадар масе 1 200 грама кпји се креће пп хпризпнталнпј ппдлпзи делује сила треоа пд 3 . Кплика ће сила 
треоа делпвати на квадар акп на оега ставимп тег пд 500 грама? 

 

Рещеое: 
1 = 1 200 
  1 = 3 
2 = 500 

 

 

___________________  
  2 = ? 
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Ппщтп се квадар креће пп хпризпнталнпј ппдлпзи, сила треоа се мпже 

израшунати пп фпрмули: 
  1 = ∙ 1 ∙ 

 

Из гпрое фпрмуле мпже се изразити кпефицијент треоа: 
=   1  

1 ∙ 

 

У другпм слушају дпдаје се тег, такп да се маси квадра дпдаје маса тега, тј: 
= 1 +  2 

 

Сила треоа кпја делује у другпм слушају рашуна се ппмпћу фпрмуле: 
  2 = ∙ ∙ 

 

Вреднпст кпефицијента треоа је у пба слушаја иста, дпдирна ппврщина је 
између квадра и ппдлпге, па се у ппследоу фпрмулу уврщтава раније дпбијени израз 
за кпефицијент треоа, и даљим сређиваоем се дпбија: 

  1 

  2 = 1 ∙ ∙ ∙  

 =∙ 1 +  2 

 

  2   1 

1   
 

Уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дплази се дп тражене 
вреднпсти силе треоа: 

  2 
= 3  ∙ 

1 200  + 500 

1 200  
  

  2 = 4,25 

 

Наппмена: У пвпм слушају, када се у брпипцу и именипцу налазе велишине исте 
преирпде, јединице се не мпрају превпдити у пснпвне, битнп је самп да су исте (пне се 
пптиру). 
 

 
5. Да би „закуцап“ лппту у кпщ, кпщаркащ мпра да скпши најмаое 80 увис. Кплика мпра да буде минимална ппшетна 
брзина кпщаркаща (усмерена вертикалнп навище) да би пн успеп да ппстигне ппене „закуцаваоем“? 

 

Рещеое: 
ℎ = 80 = 0,8 
= 9,81 2   

__________________ 
0     = ? 
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Минимална ппшетна брзина кпја се тражи у пвпм задатку пдгпвара вреднпсти за максималну висину кпд хица 

навище пд тражених 80 . Да би се нащла брзина пплази се пд израза за ℎ : 

ℎ 
 2 

 
=   0     

  
2      

Сређиваоем израза пп  0     дпбија се:  
0     = √2  ℎ  

Уврщтаваоем брпјних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се тражена 
минимална ппшетна брзина кпщаркаща: 

0     = √2 ∙ 9,81 2 ∙ 0,8  
0     = 3,96 

 

 

6. Дешак је испустип камен у мпре са стене виспке 100 метара. Акп камен слпбпднп 
пада, пдредити време за кпје пређе другу пплпвину пута дп ппврщи. 

 

Рещеое: 
ℎ = 100 
= 9,81 2   

____________ 
2 = ? 

 

Да би се израшуналп време за кпје камен пређе другу пплпвину пута, првп се 
мпра пдредити време за кпје камен пређе цеп пут. Ппщтп је у питаоу слпбпдни пад, 
креће се пд фпрмуле за пређени пут при слпбпднпм паду: 

ℎ = 12 ∙ 2   

Из гпрое фпрмуле се изрази време:  
2ℎ 
= √  

 
 

Пп аналпгији са целпкупним путем, прву пплпвину пута камен пређе за време:  
2 ∙ ℎ  

1 = √ 2  
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ℎ 
1 = √  

 

Време за кпје камен пређе другу пплпвину пута дпбија се акп се пд укупнпг 
времена пдузме време за кпје пређе прву пплпвину: 

2 =  − 1  
2ℎ ℎ 

2 = √ − √  
 

Уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се:  

2 
= √ 

2 ∙ 100 

− √ 

100 

    

9,81 

  

9,81 

 

  2  2 

  2 = 1,32   
 

 

8.3. Задаци трећег нивпа 
1. Стрелац испали стрелу вертикалнп навище ппшетнпм брзинпм пд 20  , а ппсле 2,5  
 
и другу за опм истпм брзинпм. Ппсле кпликп времена пд испаљиваоа друге стреле ће се пве две стреле мимпићи? ( ≈ 10 2)  

 

Рещеое: 
0 = 20  
Δ  = 2,5 
= 10 2   

___________ 
2 = ? 

 

Првп се мпра испитати кретаое прве стреле какп би билп ппзнатп где се пна 
налази у пднпсу на другу у тренутку испаљиваоа друге стреле. Ппщтп је пна испаљена 
вертикалнп навище, креће се равнпмернп усппренп и дп заустављаоа јпј је пптребнп: 

= 0 −  ∙ 
∙ = 0 

=  0 
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= 20  
10  

2 

= 2 

 

Тп знаши да јпј је дп испаљиваоа друге стреле препсталп да се креће: 
= Δ  − 

= 2,5  − 2 
= 0,5 

 

У пваквим задацима, кпмпликпванијим за рещаваое, увек је дпбрп искпритити 
скицу, кпја мпже бити пд велике ппмпћи.  
 

На скици је прва стрела пбпјена у зеленп, а друга 
у црвенп. Кап щтп се види, кретаое прве стреле мпже се 
раздвпјити на хитац навище и слпбпдни пад кпји траје 
препсталих 0,5 . Какп би се пдредилп растпјаое ℎ, тј. 
растпјаое између стрела у тренутку испаљиваоа друге 
стреле, мпра се првп израшунати максимална висина кпју 
прва стрела дпстигне, па затим и кплики пут пређе 
приликпм слпбпднпг пада. Максимална висина се 
израшунава из фпрмуле за 

ℎ 
: 

ℎ = 0
2 

      2    
(20  )2  

ℎ =  
2 ∙ 10 2  

ℎ = 20 

 

Пут кпји стрела пређе при слпбпднпм паду је: 
1 

ℎ = 2 ∙ 2  
 

1 
ℎ = 2 ∙ 10  2 ∙ (0,5  )2  

ℎ = 1,25 

 

Сада се мпже израшунати растпјаое између стрела: 
ℎ = ℎ   − ℎ  

ℎ = 20  − 1,25 

ℎ = 18,75 
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Са скице се види да ће стреле дп мимпилажеоа заједнп прећи пут ℎ, тј.: 
ℎ = ℎ1 + ℎ2 

Пут ℎ1 пдгпвара првпј стрели и у питаоу је хитац наниже: 
1 

ℎ1 = 01 ∙ 1 + 2  ∙ 12   
Ппшетна брзина 01 у пвпм слушају је крајоа брзина на претхпднпј депници пута прве стреле, тпкпм кпје је слпбпднп падала, па се израшунава на следећи нашин: 

01 = ∙ 

01 = 10 2 
∙ 0,5 

 
01 = 5  

Пут кпји пређе друга стрела дп мимпилажеоа једнак је: 
1 

ℎ2 = 0 ∙ 2 − 2  ∙ 22   
Времена 1 и 2 су једнака, јер је тп време дп мимпилажеоа стрела. Ппщтп се у задатку тражи време пд испаљиваоа друге стреле, а већ је кап неппзната пзнашена 2, убудуће се 1 замеоује са 2. 

Сада се изрази за ℎ1 и ℎ2 уврщтавају у израз за ℎ: 

ℎ =    ∙  + 1 ∙ 2 +   ∙  − 1  ∙  2 

2 2 01 2 2 0 2 2 

 

Примети се да су шланпви кпји садрже квадрате времена једнаки, щтп знаши да 
се пптиру, такп да препстаје: 

ℎ = 01 ∙ 2 + 0 ∙ 2 

Извлашеоем времена испред заграде и даљим сређиваоем израза пп 2 дпбија  

се: 
ℎ = (  01 + 0) ∙ 2 

ℎ 
2 

= 01 + 0   

Уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем кпнашнп се дплази дп 
времена кпје прптекне пд испаљиваоа друге стреле дп оихпвпг мимпилажеоа: 

18,75 
=  

2 = 0,75 
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2. Радник се ппдиже птвпренпм дизалицпм на грађевину сталнпм брзинпм пд 2  .  
 
Други радник са земље баца кљушеве раднику на дизалици вертикалнп навище ппшетнпм брзинпм пд 10 . На кпјпј се висини налазила дизалица када је радник бацип кљушеве акп их је први 
радник ухватип када су се зауставили? ( ≈ 10 2)  

 

Рещеое: 
1 = 2  
02 = 10  
= 10 2   

____________ 
ℎ01 = ? 

 

Велишине кпје су пбележене са индекспм 1 пднпсе се на дизалицу (првпг 
радника), а са индекспм 2 на кљушеве (другпг радника). Ппет се црта скица.  
 

Ппзнатп је да је први радник 

ухватип кљушеве када су се пни 

зауставили, па се мпже израшунати 

време кпје је прптеклп дп оихпвпг 

заустављаоа. Кретаое кљушева је 

хитац навище, па се кпристи фпрмула 

за брзину кпд хица навище, уз услпв да 

је крајоа брзина једнака нули: 
2 = 02 −  ∙ 

∙  = 02 

= 02  
= 10  

10  
2 

= 1 

 

Пвп време је и време кретаоа дизалице. Ппщтп се дизалица креће сталнпм 
брзинпм, мпже се израшунати пут кпји је пна прещла: 

ℎ =  1 ∙ 
ℎ = 2 ∙ 1  

ℎ = 2 
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Да би се пдредила висина на кпјпј се налазила дизалица када је радник бацип 
кљушеве, мпра се првп пдредити висина на кпјпј су се кљушеви зауставили. У питаоу је 
максимална висина кпд хица навище, тј.: 

02
2 

ℎ =  2    
(10 )2  

ℎ =  
2 ∙ 10 2  

ℎ = 5  
Дп висине на кпјпј се налазила дизалица се дплази када се пд крајое висине 

пдузме пут кпји је прещла: 
ℎ01 = ℎ − ℎ 

ℎ01 = 5 − 2 

ℎ01 = 3 

 

 
3. Хпризпнтална сила пд 10 мпже да држи телп прислпоенп уз вертикалан зид. Кплика је маса тела акп је кпефицијент треоа између тела и зида 0,3? ( ≈ 10 2)  

 

Рещеое: 
= 10 
= 0,3 
= 10 2 

 
________________ 
= ?  
 

Да се телп не би ппмерилп, сила статишкпг 
треоа п зид треба да је већа пд силе Земљине теже 
или једнака сили земљине теже кпја делује на телп: 

= ∙ 

 

Сила треоа једнака је прпизвпду 

кпефицијента треоа и нпрмалне силе на дпдирну 

ппврщину . Пва сила је пп Трећем Оутнпвпм закпну 

сила реакције сили кпјпм треба гурати телп, па се 

мпже написати: 
= ∙ 
= ∙ 
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Изједнашаваоем пва два израза за силу треоа дпбија се: 
∙ = ∙ 

 

Рещаваоем ппследоег израза пп , уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и 
израшунаваоем дпбија се тражена маса тела: 

= 
∙ 

  
0,3 ∙ 10 

= 10 2  
= 0,3 
= 300 

 
 

 
4. Аутпмпбил се креће брзинпм пд 54 ℎ и наглп ппшиое да кпши. Кплики је кпефицијент треоа акп се аутпмпбил зауставип накпн пређених 25 метара? ( ≈ 10 2)  
 

 

Рещеое: 
= 54 ℎ  = 15  
= 25 
= 10 2   

__________________ 
= ?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

На аутпмпбил дп заустављаоа делује самп сила треоа, па је према Другпм 
Оутнпвпм закпну: 

= ∙ 

 

Са друге стране, из тепријскпг увпда је ппзнат израз за силу треоа: 
= ∙ ∙ 
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Изједнашаваоем десних страна фпрмула дпбија се: 
∙ = ∙ ∙ 

 

Скраћиваоем , и рещаваоем једнашине пп дпбија се: 
= 

 

 

Да би се израшунап кпефицијент треоа препстаје јпщ да се пдреди усппреое. У 
ту сврху се кпристе фпрмуле за равнпмернп усппренп кретаое:  

= 0 −  ∙ 
1 

= 0 ∙  − 2  ∙ 2  
 

Првп се из фпрмуле за брзину (знајући да је крајоа брзина једнака нули) изрази 
време, па се дпбијени израз убаци у фпрмулу за пређени пут: 

∙  =   0      

 
= 
 0       

   

 

     

           

Даље следи:                   

  0    1     0 2 

=  0 ∙   −  2 ∙ (   )  

   2      1  2  
= 

 0  

− 

      0     

 

 

 

2 

 

 

    

            
 

= 1 02 2   

Из гпрое једнашине мпже се изразити усппреое: 
= 02  

2  

 

и затим се убацити у једнашину за кпефицијент треоа: 
= 02  

2  ∙ 

 

Уврщтаваоем брпјшаних вреднпсти и израшунаваоем дпбија се да је: 
(15 )2  

=  
2 ∙ 25 ∙ 10 2  

= 0,45 
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5. Свакпг лета у Ужицу се пдржава такмишеое у скпкпвима са старпг железнишкпг 
мпста у реку Ђетиоу. Уплащени скакаш је пдлушип да се пусти са врха мпста виспкпг 
43,64 без ппшетне брзине. Кплики пут ће скакаш прећи у ппследопј секунди свпг 
кретаоа? 

 

Рещеое: 
ℎ = 43,64 
= 9,81 2   

_______________ 
ℎ  = ? 

 

 

Да би се пдредип кплики је пут скакаш прещап у ппследопј секунди, првп се 
мпра пдредити кпликп је падаое трајалп. Креће се пд фпрмуле за пређени пут при  

слпбпднпм паду:             

ℎ = 

1  
∙ 2 

2 
 

            

и из оега се пдреди укупнп време:             

∙ 2 = 2ℎ 

 
2 = 

 2ℎ     
       
           

            

 

= √ 

2ℎ    
     

     

    

= √ 

2 ∙ 43,64 

         

 

9,81 

   

     2 

= 2,983 

 

Затим се израшуна кплики је пут прещап пре ппследое секунде: 
1 

ℎ1 = 2 ∙ 12  
где је 1 = − 1  = 1,983 . Даље следи: 

ℎ = 1  ∙ 9,81  ∙ (1,983  )2 

  

1 

2 

 
2   

ℎ1 = 19,29 

 

Кпнашнп дп пута кпји скакаш пређе у ппследопј секунди дплази се акп се пд 
висине мпста пдузме пут кпји је прещап пре ппследое секунде: 
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ℎ  = ℎ − ℎ1 
ℎ = 43,64 − 19,29 

ℎ  = 24,35 

 
 
 
 

 

9. Задаци за дпдатну наставу 
 

 
1. Са крпва зграде у једнаким временским интервалима Δ  = 0,25 пткидају се капи кище и слпбпднп падају 
без ппшетне брзине. Пдредити висину крпва, акп у тренутку када прва кап удари у земљу псма кап се пдваја 
пд крпва. (Задатак са ппщтинскпг такмишеоа из физике 2018. гпдине) 

 

Рещеое: 
Δ  = 0,25 
0 = 0  
= 9,81 2   

_____________ 
ℎ = ? 

 
 

Из текста задатка мпже се закљушити време падаоа прве капи. Наиме, прва кап удара п земљу у тренутку када се 
псма пдваја пд крпва, такп да је прпщлп седам идентишних интервала Δ , тј.: 

= 7 ∙ Δ  

 

Сада је лакп пдредити висину крпва такп щтп се искпристи фпрмула за пређени 
пут при слпбпднпм паду: 

  
ℎ = 

1 

∙ 2 

  
2 

      

 ℎ = 49 ∙ (Δ )2 

  

   2      

ℎ = 49 ∙ 9,81   ∙ (0,25  )2 

2 

  

     2 

ℎ = 15,02 
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2. Телп се пусти да слпбпднп пада са висине = 270 у пднпсу на ппдлпгу. Ппделити висину на три дела 1, 2 и 3, пднпснп пдредити 
оихпве вреднпсти, такп да су времена кретаоа тела на свакпм делу пута једнака. (Задатак са ппщтинскпг такмишеоа из физике 
2016. гпдине) 

 

Рещеое: 
= 270 
1 =  2 =  3 = 

________________ 
1,  2,  3 = ? 

 

Са се пзнаши време кретаоа тела на свакпм пд делпва пута. Тада се једнашина 
за укупну висину мпже записати кап: 

1 
= 2 ∙ (3 )2   

Из гпрое фпрмуле мпже се изразити време :  
2   

= √9    
 

За први деп пута важи једнашина: 
1 

1 = 2 2   

такп да је: 
 

1 2   1 
=

 2  
∙

 9    
1 = 9  

1 = 30 

 

За други деп пута важи једнашина: 
1 

2 = 2 ∙ (2 )2 −  1   

такп да је: 
1 8   

2 = 2 9   
− 9  

4   

2 = 9 
− 9  
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3   
2 = 9  

2 = 90 

 

Дужина трећег дела пута је: 
3 = −  2 −  1 

3   

3 = − 
9 − 9  

5   
3 = 9  

3 = 150 

 
 
 

 

10. Закљушак 
 

 

Рашунски задаци су незапбилазни деп наставе физике и затп се рещаваоем оих 

мпра ппсветити ппсебна пажоа. Врлп је битнп да наставник, ппгптпвп када је у питаоу 

пснпвна щкпла, науши ушенике правилнпм ппступку рещаваоа. Пд ппшетка мпра да 

инсистира да ушеници кпристе све кпраке (етапе) кпје смп и набрпјали у пвпм раду. 

Рещаваое задатака мпра тећи пд лакщих ка тежим, где би задаци првпг нивпа требали 

да се раде на пбради нпвпг градива, а на шаспвима утврђиваоа и вежбаоа задаци 

другпг и трећег нивп, респективнп. Тек кад ушеници науше да раде систематишнп, мпже 

се рећи да крпз задатке и мпгу да утврде стешена знаоа из теприје. 
 

У пвпм раду су пбрађени задаци из дате наставне теме и крпз оих су ппкривене 

ситуације у кпјима се кпристе све битне дефиниције и фпрмуле. Затп је пдабир 

задатака круцијалан – пн мпра ппкрити целу теприју, тј. ппказати практишну примену 

тепријске пснпве. На тај нашин ушеници најбпље усвајају знаое и имају умеће да га 

примене касније кад је тп пптребнп. 
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